
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

दो चर वाले रै�खक समीकरण यु�

उदाहरण

1. दी गई समीकरण� के �ाफ ख��चए 

  

इन रेखाओ ंतथा x - अ� के �ारा �न�म�त ि�भुज के शीष� भी �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4x − 5y + 16 = 0      ��     2x + y − 6 = 0

2. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु�� को आलेखीय �व�ध से हल कर�। 

 3x + y = 11  ��  x − y = 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TNoirm7ZdSmP
https://dl.doubtnut.com/l/_ANiGhTdj1N7c


इस रेखाओ ंऔर y - अ� से �घरे भाग को छाय�िकत कर� तथा उस �बदं ु के �नद�श�क �ात

क��जए जह� आलेखीय रेखाएँ y - अ� को काटती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

3. समीकरण यु�� का आलेखीय �व�ध से हल कर�। 

  

यह� a का , मान �ात क��जए य�द 

वीिडयो उ�र देख�

x + 3y = 6   ��   2x − 3y = 12

4x + 3y = a

4. और का आलेख ख��चए, इन रेखाओ ंऔर x - अ� से �घरे भाग को छायंिकत कर� और

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए ।

उ�र देख�

5. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को आलेखीय �व�ध से हल कर�। 

  2x − y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ANiGhTdj1N7c
https://dl.doubtnut.com/l/_NsVilIOS7My3
https://dl.doubtnut.com/l/_E6posRytuSni
https://dl.doubtnut.com/l/_qcRnIiPD13PH


  

वह �बदं ु�ात क��जए जह� रेखा y - अ� पर �मलती है।

वीिडयो उ�र देख�

x + y + 1 = 0

6. �न��ल�खत समीकरण यु� को आलेखीय �व�ध से हल कर� तथा इन रेखाओ ंऔर x - अ�

से �घरे भाग को छाय�िकत कर�। 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 12

x − y = 1

7. अनुपात�  और  तुलना कर �ात कर� िक �न��ल�खत रै�खक समीकरण� �ारा

�न�िपत रेखा यु� ��त�ेदी, समान�तर या स�ाती है - 

(i)   

वीिडयो उ�र देख�

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

9x + 3y + 12 = 0

18x + 6y + 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qcRnIiPD13PH
https://dl.doubtnut.com/l/_I1FTfceD2lYw
https://dl.doubtnut.com/l/_AIfxbrt7MZsN
https://dl.doubtnut.com/l/_iABII5SRYDS5


8. अनुपात�  और  तुलना कर �ात कर� िक �न��ल�खत रै�खक समीकरण� �ारा

�न�िपत रेखा यु� ��त�ेदी, समान�तर या स�ाती है - 

(ii)   

वीिडयो उ�र देख�

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

5x − 4y + 8 = 0

7x + 6y − 9 = 0

9. अनुपात�  और  तुलना कर �ात कर� िक �न��ल�खत रै�खक समीकरण� �ारा

�न�िपत रेखा यु� ��त�ेदी, समान�तर या स�ाती है - 

(iii)   

वीिडयो उ�र देख�

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

6x − 3y + 10 = 0

2x − y + 9 = 0

10.  और  के अनुपात क� तुलना करके �ात कर� क� �न��ल�खत रै�खक

समीकरण यु� संगत है या असंगत । 

(i) 

ो े �

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

x + y = 7, 9x − 10y = 14
3

2

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iABII5SRYDS5
https://dl.doubtnut.com/l/_AO90MVjxC8UV
https://dl.doubtnut.com/l/_2pIqHONJi6OC


वीिडयो उ�र देख�

11.  और  के अनुपात क� तुलना करके �ात कर� क� �न��ल�खत रै�खक

समीकरण यु� संगत है या असंगत । 

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

2x − 3y = 8, 4x − 6y = 9

12.  और  के अनुपात क� तुलना करके �ात कर� क� �न��ल�खत रै�खक

समीकरण यु� संगत है या असंगत । 

वीिडयो उ�र देख�

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

x + 2y = 8, 2x + 3y = 12
4
3

13. एक रै�खक समीकरण  दी गयी है। दो चर� म� एक ऐसी और रै�खक

समीकरण �ल�खये तािक �ा� यु� का �ा�मतीय �न�पण जैसा क� | 

(i ) ��त�ेद करती रेखाऐ ंहो

ीि ो े �

2x + 3y − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2pIqHONJi6OC
https://dl.doubtnut.com/l/_R24w982Voi6V
https://dl.doubtnut.com/l/_vcj4cgSzhhsk
https://dl.doubtnut.com/l/_L6zjOzRU1k0e


वीिडयो उ�र देख�

14. एक रै�खक समीकरण  दी गयी है। दो चर� म� एक ऐसी और रै�खक

समीकरण �ल�खये तािक �ा� यु� का �ा�मतीय �न�पण जैसा क� | 

(ii ) सम�तर रेखाऐ ंहो

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y − 8 = 0

15. एक रै�खक समीकरण  दी गयी है। दो चर� म� एक ऐसी और रै�खक

समीकरण �ल�खये तािक �ा� यु� का �ा�मतीय �न�पण स�ाती रेखाऐ ंहो

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y − 8 = 0

16. �न� म� से कौन-सा यु� स�ाती ह�? 

(i)  

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 5

2x + 2y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_L6zjOzRU1k0e
https://dl.doubtnut.com/l/_h2PRep9U9YMN
https://dl.doubtnut.com/l/_JwzWvh3I7mz2
https://dl.doubtnut.com/l/_V414soUDBsgv


17. �न� म� से कौन-सा यु� स�ाती ह�? 

(ii)   

वीिडयो उ�र देख�

2x + y − 6 = 0

4x − 2y − 4 = 0

18. �न� म� से कौन-सा यु� स�ाती ह�? 

(iii)   

वीिडयो उ�र देख�

2x − 2y − 2 = 0

2x − 4y − 5 = 0

19. �न� म� से कौन-सा यु� स�ाती ह�? 

(iv)   

वीिडयो उ�र देख�

x − y = 8

3x − 3y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_cb2cpM9QZy6b
https://dl.doubtnut.com/l/_TjzM3xMHTBfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uN7OVZzOlzav
https://dl.doubtnut.com/l/_t2ovhO9uKybe


20. एक आयताकार बाग �जसक� ल�ाई, चौड़ाई, से 4 मीटर अ�धक है, का अध�प�रमाप 36

मीटर है। बाग क� �वमाय� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

21. 5 प��सल तथा 7 कलम का कुल मू� � 50 है जबिक 7 पे��ल� तथा 5 कलम का कुल

मू� � 46 है। युगपत समीकरण का �नम�ण करके एक पे��ल व एक कलम का मू� �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

22. अ�खला अपने ग�व के एक मेले म� गइ। वह एक चरखी क� सवार� करना चाहती थी और

हूपला खेलना चाहती थी। खेले गए हुपला क� सखं्या चरखी क� गई सवा�रय� क� सं�ा क�

आधी है अतः ��ेक बार क� सवार� के �लए उसे 3 �0 तथा हूपला खेकलने के �लए 4 �0

खच� करने पड़े और �मले म� उस 20�0 खच� िकए तो इसका बीजीय एवं �ा�मतीय �न�पण

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_t2ovhO9uKybe
https://dl.doubtnut.com/l/_8bi7sbeJ7ern
https://dl.doubtnut.com/l/_6gIB0uVVwQ1S


23. 2 िक�ा सेब और 1 िक�ा अंगूर का मू� िकसी �दन � 160 था। एक महीने बाद 4 िक�ा

सेब तथा 2 िक�ा अंगूर � 300 हो जाता है। इस ���त को बीजग�णतीय तथा �ा�मतीय

�प� म� �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

24. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल कर� । 

  

वीिडयो उ�र देख�

0.2x + 0.3y = 1.3

��    0.4x + 0.5y = 2.3

25.  और  को हल कर� तथा यह� m का मान �नकाल�

�जसके �लए  है।

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 11 2x − 4y = − 24

y = mx + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6gIB0uVVwQ1S
https://dl.doubtnut.com/l/_yuIzrsqtCvok
https://dl.doubtnut.com/l/_XJskqygkavl9
https://dl.doubtnut.com/l/_l11vxx8EEbnE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac4lp4CIrpgT


26. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

− = − 2, + =
3x

2

5y

3
x

3

y

2

13

6

27. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल क��जए। 

  

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 14

x − y = 4

28. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

√2x + √3y = 0, √3x − √8y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ac4lp4CIrpgT
https://dl.doubtnut.com/l/_Yb23qhbYNxEL
https://dl.doubtnut.com/l/_BG4iJ2CCgXEZ


29. �न��ल�खत समीकरण यु� को हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

x + y = a − b       ��    ax − by = a2 + b2

30. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

2(ax − by) + (a + 4b) = 0, 2(bx + ay) + (b − 4a) = 0

31. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

√2x − √3y = 0, √5x + √2y = 0

32. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए। 

− = a + b, ax − by = 2ab
ax

b

by

a

https://dl.doubtnut.com/l/_FZBhKYM5i9Zv
https://dl.doubtnut.com/l/_BzAKyMZAakoG
https://dl.doubtnut.com/l/_PID9HSUPWKk0
https://dl.doubtnut.com/l/_7zxjjPM6RYIt


वीिडयो उ�र देख�

33. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 2, − = 1
5

x − 1

1

y − 2

6

x − 1

3

y − 2

34. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए ।

उ�र देख�

35. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

= 5, = 15
7x − 2y

xy

8x + 7y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_7zxjjPM6RYIt
https://dl.doubtnut.com/l/_vNHC2PgFFqUO
https://dl.doubtnut.com/l/_HzP6NRriJ9Me
https://dl.doubtnut.com/l/_XH4eoFLiJA3H


36. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए। इस �कार �लख सकते ह�। 

  

वीिडयो उ�र देख�

+ =
1

3x + y

1

3x − y

3

4

− = − , 3x + y ≠ 0, 3x − y ≠ 0
1

2(3x + 4)

1

2(3x − y)

1

8

37. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

+ 3y = 14, − 4y = 23
4
x

3

x

38. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को व� - गुणन �व�ध से कर�। 

 

वीिडयो उ�र देख�

4x − 7y + 28 = 0

5y − 7x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ngSscUbKE1NG
https://dl.doubtnut.com/l/_2mpEKnwwmopt
https://dl.doubtnut.com/l/_jisjTuzP6SPo


39.  को �ज - गुणन �व�ध से हल

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 13, − = − 2, x ≠ 0, y ≠ 0
2

x

3

y

5

x

4
y

40. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को हल कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

x + y = a − b, ax − by = a2 + b2

41. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �ज - गुणन �व�ध �ारा हल कर�- 

(i)   

वीिडयो उ�र देख�

x − 3y − 7 = 0

3x − 3y − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RGxWA49gUHxp
https://dl.doubtnut.com/l/_KasWZxbgAAGy
https://dl.doubtnut.com/l/_SWWbEvRRpdaQ


42. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �ज - गुणन �व�ध �ारा हल कर�- 

(ii)   

वीिडयो उ�र देख�

2x + y = 5

3x + 2y = 8

43. �न��ल�खत समीकरण� को �ज-गुणन �व�ध से हल कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

ax + by = a − b,    bx − ay = a + b

44. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �ज - गुणन �व�ध �ारा हल कर�- 

वीिडयो उ�र देख�

x + y = a2 + b2, x + y = 2ab
b

a

a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_DWvJMwPl9V1e
https://dl.doubtnut.com/l/_XzU31PynPjps
https://dl.doubtnut.com/l/_yDunbmcTzQVr


45. एक ि�केट टीम के कोच ने 7 ब�े तथा 6 ग�द � 3800 म� खर�दी । बाद म� उसने 3

ब�े तथा 5 ग�द � 1750 म� खर�दी । ��ेक ग�द व ��ेक ब�े का मू� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

46. िकराये पर पु�क देने वाले िकसी पु�कालय का �थम तीन �दन� का एक �नयत िकराया

है। तथा उसके बाद ��ेक अ�त�र� �दन का अलग िकराया है। सीता ने सात �दन� तक एक

पु�क रखने के �लए � 27 अदा िकये जबिक �ु�त ने एक पु�क प�च �दन� तक रखने के �

21 अदा िकये । �नयत िकराया तथा ��ेक अ�त�र� �दन का िकराया �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

47. एक नगर म� टै�ी के भाड� म� एक �नयत भाड़े के अ�त�र� चली गयी दरु� पर भाड़ा

स���लत िकया जाता है। 10 िकमी क� दरु� के �लए भाड़ा � 105 है तथा 15 िकमी के �लए

भाड़ा � 155 है। �नयत भाड़ा तथा ��त िकमी भाड़ा �ा है? एक ��� को 25 िकमी या�ा

करने के �लए िकतना भाड़ा देना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_97U5DureVhBo
https://dl.doubtnut.com/l/_7GZUKMouRtar
https://dl.doubtnut.com/l/_t0lAneWP8NFU


48. यश ने एक टे� म� 40 अंक अ�ज�त िकये, जब उसे ��ेक सही उ�र पर 3 अंक �मले तथा

अशु� उ�र पर 1 अंक क� कटौती क� गयी । य�द उसे सही उ�र पर 4 अंक �मलते ह� तथा

अशु� उ�र पर 2 अंक कटते ह�, तो यश 50 अंक �ा� करता है। टे� म� िकतने �� थे।

वीिडयो उ�र देख�

49. मीना � 2000 �नकलने के �लए एक ब�क गयी। उसने खज�ची से � 50 तथा � 100 के

नोट देने के �लए कहा। मीना ने कुल 25 नोट �ा� िकये ।�ात क��जए िक उसने � 50 और

� 100 के िकतने - िकतने नोट �ा� िकये?

वीिडयो उ�र देख�

50. दो सं�ाओ ंका अंतर 26 है तथा एक सं�ा दसूर� से तीन गुनी है । सं�ाएं �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_t0lAneWP8NFU
https://dl.doubtnut.com/l/_hfu0yIOwLvsv
https://dl.doubtnut.com/l/_GOcPTzaLGdK8
https://dl.doubtnut.com/l/_7kYCGdgsbeb7
https://dl.doubtnut.com/l/_rGbG8VH0OgGD


51. एक दो अंक� क� सं�ा उसके अंक� के योग के 6 गुने से 4 अ�धक है। य�द सं�ा से 18

घटा �दया जाये तो उसके अंक पर�र बदल जाते ह�। सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

52. दो अंक� क� एक सं�ा तथा उसके अंक� का �ान पर�र बदलने पर �ा� सं�ा का

योग 110 है। य�द पहली सं�ा से 10 घटा �दया जाय तो �ा� सं�ा पहली सं�ा के अंक� के

योग के प�च गुना से 4 अ�धक हो जाती है, तो सं�ा �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

53. दो अंक� वाली सं�ा के अंक� का योग 9 है। इस सं�ा का 9 गुना, सं�ा के अंक� को

पलटने पर बनी सं�ा को दोगुना है। सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

54. दो सं�ाओ ंका अंतर 4 है तथा अनेक �ु�म� का अंतर है। सं�ाएँ �ात क��जए।

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_rGbG8VH0OgGD
https://dl.doubtnut.com/l/_3l4BO64aaPFT
https://dl.doubtnut.com/l/_5HGpdxKcddbT
https://dl.doubtnut.com/l/_DgXeltdROOwE


वीिडयो उ�र देख�

55. एक �भ� के अंश व हर का योग 12 है । य�द हर म� 3 जोड़ा जाये तथा नया �भ� होता है।

�भ� �ात क��जए। माना अभी� �भ� तब ��ानुसार तथा समी० (1 ) व (2 ) को जोड़ने पर,

समी० (1 ) म� x = 5 रखने पर, अतः अभी� सं�ा

वीिडयो उ�र देख�

56. दो अंक� का योग 8 तथा उसके �ु�म� का योग है । सं�ाएँ �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

57. य�द हम अंश म� 1 जोड़ दे तथा हर म� से 1 घटा द� तो �भ� 1 म� बदल जाती ह�। य�द हर म� 1

जोड़ �दया जाये तो यह हो जाती है। �भ� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DgXeltdROOwE
https://dl.doubtnut.com/l/_VExT9HwSipkD
https://dl.doubtnut.com/l/_5R85QSzUF22m
https://dl.doubtnut.com/l/_h23Ceu4ANiLV


58. 5 वष� बाद जैकब क� आयु उसके पु� क� आयु से तीन गुनी हो जायेगी। 5 वष� पूव� जैकब

क� आयु उसके पु� क� आयु क� सात गुनी थी । उनक� वत�मान वायु �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

59. एक च��य चतुभु�ज ABCD के चार� कोण �ात क��जए य�द

  

वीिडयो उ�र देख�

∠A = (x + y + 10) ∘ , ∠B = (y + 20) ∘ ,

∠C = (x + y − 30) ∘    ��� ∠D = (x + y) ∘

60. एक आयत का �े�फल 9 वग� इकाई कम हो जाता है य�द उसक� ल�ाई 5 इकाई कम

कर दी जाती है और चौड़ाई 3 इकाई बढ़ा दी जाती है। य�द हम ल�ाई को 3 इकाई और

चौड़ाई को 2 इकाई बढ़ा दे तो �े�फल 67 वग� इकाई बढ़ जाता है। आयत क� �वमाएं �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uZjhfRa0PHEP
https://dl.doubtnut.com/l/_s1RmbvFXeDm9
https://dl.doubtnut.com/l/_LFqqLXjyxILo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGeFnhHBf5a4


61. दो स�ूरक कोण� म� बड़ा कोण छोटे कोण से 18 िड�ी अ�धक है। उ�� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

62. एक नाव 10 घंटे म� धारा के ��तकूल 30 िकमी० तथा धारा के अनुकूल 44 िकमी० जाती

है। 13 घंटे म� वह 44 िकमी० धारा के ��तकूल एवं 55 िकमी० धारा के ��तकूल एवं 55

िकमी० धारा के अनुकूल जाती है । धारा के चाल तथा नाव क� ��र पानी म� चाल �ात

क��जए । धारा के ��तकूल और 55 िकमी० धारा क� चाल तथा नाव क� ��र पानी म� चाल

�ात क��जए।

उ�र देख�

63. वेद 600 िकमी० क� या�ा कुछ रेलगाड़ी से और कुछ कार से करता है। उसे 8 घ�े का

समय लगता है। य�द वह 120 िकमी० रेलगाड़ी से तथा शेष या�ा कार से करता है। य�द 200

िकमी० रेलगाड़ी से तथा शेष या�ा कार से करता है, तो उसे 20 �मनट अ�धक लगते ह�।

रेलगाड़ी तथा कार क� चाल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGeFnhHBf5a4
https://dl.doubtnut.com/l/_9BNVT0rKkek5
https://dl.doubtnut.com/l/_jijs1VZSBvRk


64. �न��ल�खत समीकरण� को आलेखीय �व�ध से हल क��जए। 

  

तथा दोन� रेखाओ ंऔर  �ारा बने ि�भुजाकार आकृ�त का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2x + y = 2, 2y − x = 4

y = 0

65. ज�च क��जए िक कब �न� रै�खक समीकरण� का यु� सम�तर या स��त रेखाऐ ं�न�िपत

करेगा? 

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y + 6 = 0, 4x − 5y + 2 = 0

66. दो अंक� क� एक सं�ा है। जब इस सं�ा को उसके अंक� के योग से भाग से भाग करते

ह� तो भागफल 7 है। य�द इस सं�ा म� से 27 घटा �दया जाये तो सं�ा म� से 27 घटा �दया

जाये तो सं�ा के अंक� का �ान आपस म� बदल जाता है। तब सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jijs1VZSBvRk
https://dl.doubtnut.com/l/_PKMbyG2IG6fp
https://dl.doubtnut.com/l/_abc69gkFdZKN
https://dl.doubtnut.com/l/_lZxrOqttIDh8


67. (i) a और b के िकन मान� के �लए �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� के अनतंत: अनेक

हल ह�गे? 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 7,       (a − b)x + (a + b)y = 3a + b − 2

68. (ii ) k के िकस मान के �लए �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� का कोई हल नह� होगा। 

वीिडयो उ�र देख�

3x + y = 1,       (2k − 1)x + (k − 1)y = 2k + 1

69. 4 आदमी और 6 लड़के एक काय� को 5 �दन म� पूरा करते ह� जबिक 3 आदमी और 4

लड़के इस काय� को 7 �दन म� पूरा करते ह�, तब अकेले एक आदमी या अकेले एक लड़के �ारा

�लया गया समय �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kQp7zfbfgGN9
https://dl.doubtnut.com/l/_sGV9ma5LJfJv
https://dl.doubtnut.com/l/_9QoHQGhHrAWu


70. �ात क��जए िक �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� संगत है या असंगत : 

वीिडयो उ�र देख�

x + 3y = 5,    2x + 6y = 8

71. �दए गए �च� म� एक पंचभुज ABCDE ,  और  के साथ �दया गया

है। BC ,CD के लंबवत है। य�द ABCDE क� प�र�ध 21 सेमी० है, तो x और y का मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

BE��DE BE��DE

72. k के िकस मान के �लए, �न��ल�खत समीकरण �नकाय के अनतंत: अंकल हल ह�गे? 

वीिडयो उ�र देख�

kx + 3y = k − 3, 12x + ky = k

https://dl.doubtnut.com/l/_47noE5maAZhv
https://dl.doubtnut.com/l/_lBpZQaKdQ8o6
https://dl.doubtnut.com/l/_shM5p4Lff1nc


अ�ास �� 3 1

73. k के िकस मान के �लए, �न� समीकरण �नकाय का है-

  

(i) एक अ��तीय हल (ii ) कोई हल नह�? यह�

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y = 5   ��  3x + ky − 15 = 0

74. p और q के वः मान �ात क��जए, �जसके �लए �न��ल�खत समीकरण �नकाय के

अननत: अनेक हल है- 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 7,     (p + q)x + (2p − q)y = 21

1. आलेखीय �व�ध �ारा �स� क��जए िक रै�खक समीकरण यु�  और 

 असंगत है अथ�त कोई हल नह� रखता ।

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y = 5

6y − 4x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_R82aZkR9XS6N
https://dl.doubtnut.com/l/_zy6CAsaATcOA
https://dl.doubtnut.com/l/_8RGJRvcSGOXj


2. �न��ल�खत रेखा यु� �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

(i)   

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

4x − 5y − 20 = 0, 3x + 5y − 15 = 0

2x + 3y = 2, x − 2y = 8

3. �न� समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए । 

 

तथा इन दो रेखाओ ंतथा y - अ� से बने ि�भुज के शीष� के �नद�श�क भी �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4x − 5y − 20 = 0, 3x + 5y − 15 = 0

4. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए । 

 

तथा इन रेखाओ ंतथा y - अ� से �घरे �े� को छाय�िकत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2x − y = 1, x − y = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8RGJRvcSGOXj
https://dl.doubtnut.com/l/_nGpiadwytoTC
https://dl.doubtnut.com/l/_avLuetXcxnvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xpw68eHe69yA


5. आलेखीय �व�ध से ज��चये िक �न� रै�खक समीकरण �नकाय  तथा 

 संगत �नकाय है । तथा उस �बदं ु के �नद�श�क भी �ात क��जए जह� इन

समीकरण� का �ाफ, y - अ� को काटता है।

वीिडयो उ�र देख�

3x + 5y = 15

x − y = 5

6. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

 

तथा इन रेखाओ ंतथा x - अ� से बने ि�भुज के शीष� के �नद�श�क �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4x − 5y + 16 = 0, 2x + y − 6 = 0

7. आलेखीय �व�ध �ारा हल �स� क��जए िक �न� रै�खक समीकरण �नकाय का कोई हल

नह� है। 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 4y = 10, 3x + 6y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_Xpw68eHe69yA
https://dl.doubtnut.com/l/_L8qywO5UYxb2
https://dl.doubtnut.com/l/_Lo3NMTdAzGrS
https://dl.doubtnut.com/l/_yVrKV5GtuT5D


8. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x − 5y + 4 = 0

2x + 5y − 8 = 0

9. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

  

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y − 7 = 0

2x − y − 4 = 0

10. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

  

वीिडयो उ�र देख�

3x + y − 5 = 0

2x − y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yVrKV5GtuT5D
https://dl.doubtnut.com/l/_BR2NuVE3ugtO
https://dl.doubtnut.com/l/_bJFzWuQE40HP
https://dl.doubtnut.com/l/_W67xfGnaYcvq


11. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

  

वीिडयो उ�र देख�

3x + 2y = 12

5x − 2y = 4

12. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए । 

  

इन रेखाओ ंतथा y - अ� से �घरे को छाय�िकत क��जए । �े� का �े�फल भी �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3x + y − 11 = 0, x − y − 1 = 0

13. �न� रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध �ारा हल क��जए। 

  

तथा इन समीकरण� �ारा �न�िपत रेखाओ ंतथा y - अ� से बने ि�भुज के शीष� के �नद�श�क भी

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4x − 5y − 20 = 0, 3x + 5y − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_52t4VwjuI70J
https://dl.doubtnut.com/l/_04MtwOJ8OM7F
https://dl.doubtnut.com/l/_rLqiD95cnzOn


14. क�ा - 10 के 10 �वधा�थ�य� ने एक ग�णत िक पहेली ��तयो�गता म� भाग �लया य�द

लड़िकय� क� सं�ा, लड़क� क� सं�ा से 4 अ�धक है। तो ��तयो�गता म� भाग लेने वाले

लड़के तथा लड़िकय� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

15. c के िकन मान� के �लए �न� रै�खक समीकरण �नकाय अप�र�मत हल रखता है? 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 2, (c + 2)x + (2c + 1)y = 2(c − 1)

16. c के िकन मान� के �लए �न� रै�खक समीकरण �नकाय अप�र�मत हल रखता है? 

वीिडयो उ�र देख�

(c − 1)x − y = 5, (c + 1)x + (1 − c)y = 3c + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rLqiD95cnzOn
https://dl.doubtnut.com/l/_qiHtr4IHJNU1
https://dl.doubtnut.com/l/_kSClcFDkmU23
https://dl.doubtnut.com/l/_xndbBycN2aRo


17. c के िकन मान� के �लए �न� रै�खक समीकरण �नकाय अप�र�मत हल रखता है? 

वीिडयो उ�र देख�

cx + 3y − (c − 3) = 0, 12x + cy − c = 0

18. a िकन मान� के �लए �न� रै�खक समीकरण �नकाय कोई हल नह� रखते ह�? 

वीिडयो उ�र देख�

ax + 3y = a − 2, 12x + ay = a

19. a िकन मान� के �लए �न� रै�खक समीकरण �नकाय कोई हल नह� रखते ह�? 

वीिडयो उ�र देख�

(3a + 1)x + 3y − 2 = 0, (a2 + 1)x + (a − 2)y − 5 = 0

20. a िकन मान� के �लए �न� रै�खक समीकरण �नकाय कोई हल नह� रखते ह�? 

x + 2y = 5, 3x + ay + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WbeO11OY9GVk
https://dl.doubtnut.com/l/_BzXiylvd6YyH
https://dl.doubtnut.com/l/_WagPn4lcS0Z0
https://dl.doubtnut.com/l/_E7UnfHYarQVF


वीिडयो उ�र देख�

21. a व b के वे मान �ात क��जए �जनके �लए �न� �नकाय अप�र�मत हल रखता है। 

उ�र देख�

2x + 3y = 7, (a + b + 1)x + (a + 2b + 2)y = (a + b) + 1

22. a व b के वे मान �ात क��जए �जनके �लए �न� �नकाय अप�र�मत हल रखता है। 

उ�र देख�

2x + 3y = 7, (a + b)x + (2a − b)y = 3(a + b + a)

23. a व b के वे मान �ात क��जए �जनके �लए �न� �नकाय अप�र�मत हल रखता है। 

वीिडयो उ�र देख�

3x + 4y = 12, (a + b)x + 2(a − b)y = 5a − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_E7UnfHYarQVF
https://dl.doubtnut.com/l/_7kNGouOJgMwu
https://dl.doubtnut.com/l/_MTeB0fLbJHvs
https://dl.doubtnut.com/l/_pykB1TdX1NrG


अ�ास �� 3 2 अ�तलघु उ�र�य ��

24. च�दनी एक 'सेल' म� कुछ प�ट आई शट� खर�दने है । जब उसक� सहे�लय� ने पूछा िक

��ेक के िकतने नग खर�दे, तो उसने उ�र �दया ''शट� क� सं�ा खर�दी गयी प�ट� क� सं�ा

क� दोगुनी से दो कम है तथा पुनः शट� क� सं�ा खर�दी गयी प�ट� क� सं�ा के चार गुणे से 4

कम है। सहे�लय� क� यह जानने के �लए सहायता क��जए िक च�दनी के िकतनी प�ट व शट�

खर�दी ?

वीिडयो उ�र देख�

1. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

31x + 47y = 15,      47x + 31y = 63

2. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

3x + 4y + 7 = 0,    5x − 7y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_K49XvTVTyzDm
https://dl.doubtnut.com/l/_Rn2ld5COT4m1
https://dl.doubtnut.com/l/_xw66VuL7IPbM


वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 3, + = 5
2

x

3

y

3

x

6

y

4. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 18, x − 2y = 2

5. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

3x − 5y − 4 = 0, 9x = 2y + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_xw66VuL7IPbM
https://dl.doubtnut.com/l/_Bvk97pA0tDm6
https://dl.doubtnut.com/l/_1N6gfoA4uxe4
https://dl.doubtnut.com/l/_ffdhzzer7Igq


अ�ास �� 3 2 लघु उ�र�य ��

6. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

29x − 23y = 100, 23x − 29y = 98

7. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 5, 2x − 3y = 4

1. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ 3y = 8, − 4y = − 5
4
x

6

x

https://dl.doubtnut.com/l/_K6xn5rbqyVFk
https://dl.doubtnut.com/l/_clDjIexABZs6
https://dl.doubtnut.com/l/_swCREKtDgeee


2. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

= 2, = 6
x + y

xy

x − y

xy

3. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

3x − + 2 = 10, 2y + = 10
y + 7

11

x + 11

7

4. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

− = , + = , x ≠ − 1, y ≠ 1
5

x + 1

2

y − 1

1

2

10

x + 1

2

y − 1

5

2

5. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

+ = , + = 2
2

3x + 2y

3

3x − 2y

17
5

5

3x + 2y

1

3x − 2y

https://dl.doubtnut.com/l/_PaaB10a5PnzV
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn7jsgtAw4g7
https://dl.doubtnut.com/l/_vnxxUvg4hYKi
https://dl.doubtnut.com/l/_sJKGtnsFPsl0


वीिडयो उ�र देख�

6. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

99x + 101y = 499,   101x + 99y = 501

7. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 4,   − = − 2
10

x + y

2

x − y

15

x + y

9

xy

8. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 13,    − = − 2
2

x

3

y

5

x

4

y

https://dl.doubtnut.com/l/_sJKGtnsFPsl0
https://dl.doubtnut.com/l/_P4BvqsdwxHx1
https://dl.doubtnut.com/l/_ifosMcVL8Vmg
https://dl.doubtnut.com/l/_4rK3tq2aLu0w


अ�ास �� 3 2 दीघ� उ�र�य ��

9. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 10,   + = 13
44

x + y

30

x − y

55

x + y

40
x − y

10. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

2(3x − y) = 5xy,   2(x + 3y) = 5xy

1. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

= 6,   = − 3, x ≠ 0, y ≠ 0
2x + 5y

xy

4x − 5y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_IdImSj4kcR2c
https://dl.doubtnut.com/l/_cWbt6Hoj9YXe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXIWGvavhicJ


2. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

− + a + b = 0, bx − ay + 2ab = 0
bx

a

ay

b

3. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

− + a2 − b2 = 0,   x + y = 2ab
bx

a

ay

b

4. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

2(ax − by) + (a + 4b) = 0, 2(bx + ay) + (b − 4a) = 0

5. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

+ = 2, ax − by = a2 − b2x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_xO0Ls90KgVmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2e2aaeTz4FI3
https://dl.doubtnut.com/l/_KkOAzwiUtxiw
https://dl.doubtnut.com/l/_TlzIBV8dMGMi


वीिडयो उ�र देख�

6. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

6(ax + by) = 3a + 2b, 6(bx − ay) = 3b − 2a

7. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 8, + = 9
x + 1

2

y − 1

3

x − 1

3

y + 1

2

8. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

152x − 378y = − 74, − 378x + 152y = − 604

https://dl.doubtnut.com/l/_TlzIBV8dMGMi
https://dl.doubtnut.com/l/_HqcQgMNl9zha
https://dl.doubtnut.com/l/_eVQx44UI5M6A
https://dl.doubtnut.com/l/_aFdcvCjlIyi2


9. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ 5y = 7,   + 4y = 5
4
x

3

x

10. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

− = 0, + = a2 + b2, x, y ≠ 0
a

x

b

y

ab2

x

a2b

y

11. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 2, − = 1, u ≠ 0, y ≠ 0
2

√x

3

√y

4

√x

9

√y

12. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन या �वलोपन �व�ध से हल क��जए - 

ax + by = c, bx + ay = 1 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_esDqQpMKwYnU
https://dl.doubtnut.com/l/_E2wSKI4Ma7Vi
https://dl.doubtnut.com/l/_jsEYM6NU7pTK
https://dl.doubtnut.com/l/_JtucMEPTomJ3


अ�ास �� 3 3

वीिडयो उ�र देख�

1. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �ज - गुणन �व�ध �ारा हल कर�- 

(i)   

वीिडयो उ�र देख�

x − 3y − 7 = 0

3x − 3y − 15 = 0

2. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

x + y = a + b, ax − by = a2 − b2

3. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

,  a(x + y) + b(x − y) = a2 − ab + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_JtucMEPTomJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_TosfVo3oqwCe
https://dl.doubtnut.com/l/_pl4kVrv6p2ih
https://dl.doubtnut.com/l/_r0bS9FFkitQJ


वीिडयो उ�र देख�

a(x + y) − b(x − y) = a2 + ab + b2

4. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

+ = a + b, + = 2
x

a

y

b

x

a2

y

b2

5. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

2ax + 3by = a + 2b, 3ac + 2by = 2a + b

6. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

2ax + 3by = a + 2b, 3ac + 2by = 2a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_r0bS9FFkitQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_e0LCBLgKXOBO
https://dl.doubtnut.com/l/_AAreYbNQEorp
https://dl.doubtnut.com/l/_58EROjzngNaR


7. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 5, + = 9
57

x + y

6

x − y

38

x + y

21

x − y

8. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

6(ax + by) = 3a + 2b, 6(bx − ay) = 3b − 2a

9. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

− = a + b, ax − by = 2ab
ax

b

by

a

10. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

− = 0, + = a + b, xy ≠ 0.
a2

x

b2

y

a2b

x

b2a

y

https://dl.doubtnut.com/l/_rsxb9NgpZeO1
https://dl.doubtnut.com/l/_sj7C8lhUH9Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_4UZsFBfxoTT3
https://dl.doubtnut.com/l/_yPIp9bgkpbdr


अ�ास �� 3 4

वीिडयो उ�र देख�

11. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय का �ज - गुणन �व�ध �ारा हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

mx − ny = m2 + n2, x + y = 2m

1. 4 कु�स�य� और 3 मेज़� का मू� � 21,00 तथा 5 कु�स�य� और 2 मेज़� का मू� � 1750

है। तो एक कुस� तथा एक मेज़ का मू� अलग-अलग गया क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2. 2 मेज� और 3 कु�स�य� का एक- साथ मू� � 2000 है। तथा 3 मेज� और 2 कु�स�य� का

एक - साथ मू� � 2500 है। तो एक मेज और 5 कु�स�य� का कुल मू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yPIp9bgkpbdr
https://dl.doubtnut.com/l/_2RyeNoxoqeHA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ybdxnih9EXRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_L63Hp4nR09Ep


3. एक �म� दसूरे से कहता है िक, य�द तुम मुझे एक सौ दे दो, तो मई आपसे दोगुना धनी बन

जाऊँगा । दसूरा उ�र देता है, य�द आप, मुझे दस दे द�, तो म� आपसे छः गुना धनी बन जाऊँगा

। बताइए िक उनक� �मशः �ा स���य� ह�?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ��� के पस� म� 20 पैसे तथा 25 पैसे के �स�े ह� । उसके पास कुल � 11.25 ह�।

�जनम� �स�� क� सं�ा 50 है। उसके पास दोन� �कार के िकतने - िकतने �स�े ह�?

वीिडयो उ�र देख�

5. 3 बैग और 4 पेन� का एक - साथ मू� � 257 है। ऐसे ही 4 बैग और 3 पेन� का एक साथ

मू� � 324 है । तो एक बैग और 10 पेन� का कुल मू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L63Hp4nR09Ep
https://dl.doubtnut.com/l/_GI7gzeJgyquP
https://dl.doubtnut.com/l/_K2XBfiYcZSQA
https://dl.doubtnut.com/l/_5hUGSAt0QE92


6. दो अंक� क� एक सं�ा म� दहाई का अंक, इकाई के अंक से तीन गुना है। य�द इस सं�ा म�

54 जोड़ा जाये तो उसके अंक पलट जाते ह�। सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक दो अंक� क� सं�ा तथा उसके अंक� को उलटने पर बनी सं�ा का योग 121 है। उसके

दोन� अंक� का अंतर 3 है। सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक दो अंक� क� सं�ा तथा उसके अंक� को उलटने पर बनी सं�ा का योग 165 है । तथा

इसके दोन� अंक� का अंतर 3 है। सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक दो अंक� क� सं�ा तथा उसके अंक� को उलटने पर बनी सं�ा का योग 132 है। य�द

इस सं�ा म� 12 जोड़ा जाये तो नै, सं�ा, अंक� के योग से 5 गुनी होगी। सं�ा �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Sw6irIWYlCa2
https://dl.doubtnut.com/l/_wMPsQ89JoTHn
https://dl.doubtnut.com/l/_moiMT8IdJ3ku
https://dl.doubtnut.com/l/_ChlViLAenEmI


वीिडयो उ�र देख�

10. एक दो अंक� क� सं�ा, उसके अंक� के योग से 4 गुनी है। य�द सं�ा म� 18 जोड़ा जाये

तो सं�ा के अंक आपस म� बदल जाते ह�। सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

11. दो अंक� से बनी एक सं�ा तथा उसके अंक� को बदलकर बनी सं�ा का योग 66 है।

य�द दोन� अंक� का अंतर 2 है तो सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक दो अंक� से बनी सं�ा उसके अंक� के योग से चार गुनी तथा अंक� क� गुना से दोगुनी

है। सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ChlViLAenEmI
https://dl.doubtnut.com/l/_a0RI621MGImc
https://dl.doubtnut.com/l/_EeLYgH2n0oM4
https://dl.doubtnut.com/l/_Xe7Bqe1wduAN


13. एक �भ� के अंश को 3 से गुना करने तथा हर म� से 3 घटाने पर वह  होती है। लेिकन

य�द अंश म� 8 जोड़ा जाये तथा हर को 2 गुना िकया जाये तो वह  हो जाती है। �भ� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

18

11
2

5

14. एक �भ� के अंश व हर म� य�द 2 जोड़ा जाये तो वह  हो जाती है। लेिकन य�द �भ� के

अंश व हर म� 3 जोड़ा जाये तो यह  हो जाती है। �भ� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9

11
5

6

15. एक �भ� के अंश व हर का योग उसके अंश के दोगुने से 4 अ�धक है। य�द अंश व हर म� 3

जोड़ा जाता है तो वे  के अनुपात म� होते ह�। �भ� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fnQfX0l89TJD
https://dl.doubtnut.com/l/_IPgcYGeXU7Q9
https://dl.doubtnut.com/l/_tRW3mc5UappE


16. एक �भ� के अंश व हर को योग 18 है। य�द अंश म� 2 जोड़ा जाये तो वह  हो जाती है।

�भ� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1

3

17. एक �भ� के अंश व हर का योग उसके अंश के दोगुने से 3 अ�धक है। य�द अंश व हर म� 1

घटा �दया जाये तो उसका अंश, हर का आधा हो जाता है। �भ� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

18. िपता क� उ� तथा उसके बेटे क� उ� के दोगुने का योग 70 है। य�द िपता क� उ� का

दोगुना पु� क� उ� म� जोड़ा जाये तो वह 95 हो जाती है। िपता व पु� क� उ� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

19. 10 वष� बाद A , क� आयु B से दोगुनी है। तथा 5 वष� पहले , A क� उ�, B क� उ� से 3 गुनी

थी। A व B क� वत�मान आयु �ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_kCsbddsiwW2S
https://dl.doubtnut.com/l/_4C8SNHvIpn0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_O8nP2R0Xi7f4
https://dl.doubtnut.com/l/_W3k2Z8M27wlI


वीिडयो उ�र देख�

20. िपता क� उ�, उसके दो ब�� क� आयु से 3 गुना है। 5 वष� बाद उसक� आयु, उसके ब��

क� आयु के योग क� दोगुनी होगी । िपता क� आयु �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

21. दो �म�ो A व B क� आयु म� 3 वष� का अंतर है। A के िपता D क� आयु A से दोगुनी है। तथा

B क� आयु उसक� बहन C से दोगुनी है। C व D क� आयु म� अंतर 30 वष� का है। A व B क�

आयु �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

22. 6 वष� बाद, एक ��� क� आयु उसके बेटे क� आयु क� तीन गुनी होगी । तीन वष� पहले

वह अपने पु� क� आयु से 9 गुनी थी। उनक� वत�मान आयु �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W3k2Z8M27wlI
https://dl.doubtnut.com/l/_EUApxhYmSfqL
https://dl.doubtnut.com/l/_4Qkyfw9VPTmz
https://dl.doubtnut.com/l/_Sfp1UCV7sWKd
https://dl.doubtnut.com/l/_9qoKivEjBpNB


23. एक हाइवे के दो �बदंओु ंA व B के �बच 90 िकमी० क� दरु� ह�। एक कार �बदं ुA से तथा

�बदं ुB से समान समय पर चलना �ार� करती है। एक ही �दशा म� चलने पर वे 9 घ�े बाद

�मलती है तथा �वपर�त �दशा म� चलते पर वे  घ�े बाद �मलती है। उनक� ग�त �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9

7

24. एक हाइवे पर दो �बदं ुA व B , 70 िकमी० दी दरु� पर है। कार �बदं ुA से तथा दसूर� कार

�बदं ुB से एक ही समय पर चलना �ार� करती है। य�द वे एक ही �दशा म� चलती ह� तो वे 7

घ�े बाद �मलती है or �वपर�त �दशा म� चलने पर एक घ�े बाद �मलती है। दोन� कार क�

ग�त �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

25. एक हाइवे पर A व B दो �ान 80 िकमी० क� दरु� पर ह�। एक कार �बदं ुA से तथा दरुस�र

कार �बदं ुB से एक ही समय पर चलना शु� करती है। य�द वे एक ही �दशा म� चलती ह�। तो वे

https://dl.doubtnut.com/l/_9qoKivEjBpNB
https://dl.doubtnut.com/l/_7cbtYSlfm876
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZGdqGrjimrU


8 घंटे प�ात तथा �वपर�त �दशा म� चलने पर एक घ�ा 20 �मटन म� �मलती ह�। कार� क� चाल

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

26. एक हाइवे पर दो �ान A व B क� दरु� 160 िकमी० है। एक कार A से तथा दसूर� B से

एक ही समय पर चलना �ार� करती है। एक ही �दशा म� चलने पर वे 8 घंटे बाद तथा �वपर�त

�दशा म� चलने पर 2 घ�े बाद �मलती है। कार� क� चाल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

27. एक नाव 7 घ�े म� धारा के �वपर�त 32 िकमी तथा धारा �दशा म� 36 िकमी चलती है।

और यह नाव धारा के ��तकूल 40 िकमी० तथा धारा क� �दशा म� 60 िकमी० समान समय म�

चलती है। श�त जल म� नाव क� चाल तथा धारा क� चाल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZGdqGrjimrU
https://dl.doubtnut.com/l/_F1HbvzhSGh0z
https://dl.doubtnut.com/l/_fTygVWaw6QMc


अ�ास �� 3 5 अ�तलघु उ�र�य ��

28. एक नाव 6 घ�े म� धारा क� �दशा म� 24 िकमी० तथा �वपर�त �दशा म� 16 िकमी० चलती

है तथा वह �वपर�त �दशा म� 12 िकमी० तथा धारा क� �दशा म� 36 िकमी० उसी समय म� चलती

है। श�त जल म� नाव क� चाल तथा धारा क� चाल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. k का वह मान �ात क��जए �जसके �लए �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय

 के अनंततः अनेक हल ह�।

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y = 3, 5x + ky = 15

2. a का मान �ात क��जए, �जसके �लए समीकरण �नकाय 

का एक अ��तीय हल ह�।

वीिडयो उ�र देख�

9x − y = 2, 6x − ay = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_4OpEw3rqeEWP
https://dl.doubtnut.com/l/_Hxc54nHua8tz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZidJ2xrNzXil
https://dl.doubtnut.com/l/_ewNALlKOrt3h


3. a का मान �ात क��जए �जसके �लए समीकरण यु�

 के अनंततः उनके हल ह�।

वीिडयो उ�र देख�

10x + 5y = a − 5, 20x + 10y − a = 0

4. य�द एक समीकरण यु� संगत है तब रेखाएँ भी संगत होग� या नह� ?

वीिडयो उ�र देख�

5. िकस �कार के रै�खक समीकरण यु� का आलेखीय हल नह� होता।

वीिडयो उ�र देख�

6. दो रै�खक समीकरण� का �ाफ समान�तर रेखाएँ ह�, तब रै�खक समीकरण यु� के िकतने

हल ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ewNALlKOrt3h
https://dl.doubtnut.com/l/_cINlseN2lppY
https://dl.doubtnut.com/l/_revGucyU5Wb9
https://dl.doubtnut.com/l/_EassCbZq4nVW


7. एक रै�खक समीकरण यु� का अ��तीय हल है। इसका आलेखीय �प िकतने �बदंओु ंपर

��त�ेद करता है?

वीिडयो उ�र देख�

8. य�द दो रै�खक समीकरण� के आलेखीय �प म� ��त�ेदक रेखाएँ ह�, तब रै�खक समीकरण

यु� के िकतने हल ह�?

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द  तब समीकरण �नकाय  और

 के िकतने हल ह�?

वीिडयो उ�र देख�

= ≠
a1

a2

b1

b2

c1

c2
a1x + b1y + c1 = 0

a2x + b2y + c2 = 0

10. य�द  तब समीकरण �नकाय  और

 के िकतने हल ह�?

≠
a1

a2

b1

b2
a1x + b1y + c1 = 0

a2x + b2y + c2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_90U0ZE0IgtSG
https://dl.doubtnut.com/l/_WpbJfOXzKSgx
https://dl.doubtnut.com/l/_AZGIPNgjb31L
https://dl.doubtnut.com/l/_KZwnoJeF2RYk


अ�ास �� 3 5 लघु उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

1. k का मान �ात क��जए, �जसके �लए �न��ल�खत समीकरण �नकाय का कोई हल नह� है। 

वीिडयो उ�र देख�

3x − y + 5 = 0, 6x − 2y − k = 0

2. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध से हल क��जए - 

(i)   

वीिडयो उ�र देख�

2x − y = 4

3y − x = 3

3. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध से हल क��जए - 

  x − 2y = − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KZwnoJeF2RYk
https://dl.doubtnut.com/l/_SJlckT3HzyXc
https://dl.doubtnut.com/l/_CiWgeNpvFsFt
https://dl.doubtnut.com/l/_dNf9yz4M2aKH


वीिडयो उ�र देख�

2x + y = 4

4. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध से हल क��जए - 

  

वीिडयो उ�र देख�

x − y + 1 = 0

4x + 3y = 24

5. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध से हल क��जए - 

  

वीिडयो उ�र देख�

3x − 2y − 1 = 0

2x − 3y + 6 = 0

6. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध से हल क��जए - 

  3x − 5y = 19

https://dl.doubtnut.com/l/_dNf9yz4M2aKH
https://dl.doubtnut.com/l/_RsDDathCOpCN
https://dl.doubtnut.com/l/_54w5jYrY2Rtz
https://dl.doubtnut.com/l/_jteL7I8Zsy9Y


वीिडयो उ�र देख�

3y − 7x + 1 = 0

7. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को आलेखीय �व�ध से हल क��जए - 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y = 1

3x − 4y = 1

8. समीकरण  और  तथा  का

आलेख दश�इये तथा इन रेखाओ ंऔर x - अ� से �न�म�त ि�भुज के शीष� भी �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x − y + 9 = 0 3x + y = 0 3x + 4y − 6 = 0

9. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल कर�- 

  7x − 15y = 2

x + 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jteL7I8Zsy9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_qoRXO4rY6yG1
https://dl.doubtnut.com/l/_g7COIWvorBzS
https://dl.doubtnut.com/l/_n7q0OU5qWav1


वीिडयो उ�र देख�

10. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल कर�- 

  

वीिडयो उ�र देख�

3x − y = 3

9x − 3y = 9

11. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल कर�- 

  

वीिडयो उ�र देख�

s − t = 3

+ = 6
s

3
t

2

12. �न��ल�खत रै�खक समीकरण यु� को ��त�ापन �व�ध से हल कर�- 

  + = 2a ≠ 0, b ≠ 0
x

a

y

b

ax − by = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_n7q0OU5qWav1
https://dl.doubtnut.com/l/_Hhjv2IgWO2rl
https://dl.doubtnut.com/l/_xkS9KSUHNbZB
https://dl.doubtnut.com/l/_eyiXWrLAzmeP


वीिडयो उ�र देख�

13. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �वलोपन �व�ध से हल कर�- 

  

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 5

2x − 3y = 4

14. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �वलोपन �व�ध से हल कर�- 

  

वीिडयो उ�र देख�

3x − 5y = 4

9x − 2y = 7

15. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �वलोपन �व�ध से हल कर�- 

  

ो े �

+ = − 1
x

2

2y

3

x − = 3
y

3

https://dl.doubtnut.com/l/_eyiXWrLAzmeP
https://dl.doubtnut.com/l/_9167ZoLjRkgE
https://dl.doubtnut.com/l/_V0na2TezW3KH
https://dl.doubtnut.com/l/_PJfN6mRpbej2


वीिडयो उ�र देख�

16. �न��ल�खत रै�खक समीकरण �नकाय को �वलोपन �व�ध से हल कर�- 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

− + 5 = 0
3a

x

2b

y

+ − 2 = 0,
a

x

3b

y

x ≠ 0, y ≠ 0

17. �न��ल�खत रै�खक समीकरण� को �ज - गुणन �व�ध से हल कर�- 

  

वीिडयो उ�र देख�

8x + 5y = 9

3x + 2y = 4

18. �न��ल�खत रै�खक समीकरण� को �ज - गुणन �व�ध से हल कर�- 

  2x + 3y − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PJfN6mRpbej2
https://dl.doubtnut.com/l/_rnpNaH7xYPWy
https://dl.doubtnut.com/l/_tCTTM748VoL3
https://dl.doubtnut.com/l/_t2rvhOco9e7K


अ�ास �� 3 5 दीघ� उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

6x + 5y − 11 = 0

1. एक क�ा के �व�ा�थ�य� को पं��य� म� खड़ा होना है। य�द ��ेक पं�� म� 4 �व�ाथ�

अ�त�र� हो तो पं��य� क� सं�ा 2 कम हो जाती है। तथा य�द ��ेक पं�� म� 4 �व�ाथ�

कम हो तो 4 पं��य� और बनानी पड़ेगी। क�ा म� �व�ा�थ�य� क� सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2. 2 वष� पहले, एक ��� क� आयु अनपे पु� क� आयु से 5 गुनी थी। दो वष� बाद, उसक� आयु

उसके पु� क� आयु के तीन गुने से 8 अ�धक थी। िपता एवं पु� क� वत�मान आयु �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_t2rvhOco9e7K
https://dl.doubtnut.com/l/_awAApbc7YXvl
https://dl.doubtnut.com/l/_vDtKjrzSYPPj


3. एक �भ� का अंश , उसके हर से एक कम है। य�द अंश व हर दोन� म� 3 जोड़ा जाये तो वह

�भ� मूल �भ� से  अ�धक हो जाती है। �भ� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3

28

4. एक रेलगाड़ी एक �नयत चाल से 300 िकमी० चलती है। य�द रेलगाड़ी क� चाल 5 िकमी०/

घ�ा बढ़ा दी जाये, तो या�ा पूर� करने म� दो घ�े कम लगते ह�। रेलगाड़ी क� मूल चाल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

5. m व n के वे मान �ात क��जए �जनके �लए �न� समीकरण �नकाय, अनंततः हल रखता है।

वीिडयो उ�र देख�

3x + 4y = 12, (m + n)x + 2(m − n)y = 5m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_O0Kof3COQKQC
https://dl.doubtnut.com/l/_51N9xELw85jm
https://dl.doubtnut.com/l/_YIZgH1TK1rHr


6. k के िकस मान के �लए �न� समीकरण �नकाय अनंततः हल रखता है- 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y = 7

(k + 1)x + (1 − 2k)y = 5k − 4

7. दो अंक� क� एक सं�ा के दोन� अंक� का गुणनफल 14 है । य�द सं�ा म� 45 जोड़ा जाये

तो अंक� के �ान बदल जाते ह�, सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

8. उस च��य चतुभु�ज ABCD के कोण �ात क��जए। �जसम� 

वीिडयो उ�र देख�

∠A = (4x + 20) ∘ , ∠B = (3x − 5) ∘ , ∠C = (4y) ∘  ��� ∠D = (7x + 5) ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UmmzKQUP2sux
https://dl.doubtnut.com/l/_wb8hgMb7JmWY
https://dl.doubtnut.com/l/_X3Ufq2Mlc6Qc


बहु�वक�ीय ��

9. �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 19, + = 37
35

x + y

14

x − y

14

X + Y

35

X − Y

10. k के िकस मान के �लए �न� समीकरण �नकाय का कोई हल नह� है। 

  

वीिडयो उ�र देख�

(3k + 1)x + 3y − 2 = 0

(k2 + 1)x + (k − 2)y − 5 = 0

1.  का वह मान �जसके �लए समीकरण  तथा  एक अ��तीय

�बदं ुपर ��त�ेद करने वाली दो रेखाओ ंको �न�िपत करती है।

A. k = 1

k kx − 2y = 3 3x + y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5zXUeWRLzfgr
https://dl.doubtnut.com/l/_lZiMpETIkIHU
https://dl.doubtnut.com/l/_tSXnVa6z48qN


B. k = 2

C.  

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

k ≠ − 6 (k ∈ R)

2. रेखा यु�  तथा  रखता है-

A. कोई हल नह�

B. अ��तीय हल

C. 2 हल

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 5 4x + 6y = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_tSXnVa6z48qN
https://dl.doubtnut.com/l/_o9kBj33a9Qy9


3. य�द कोई रेखायु� असंगत है तब रेखाओ ंके आलेख -

A. सम�तर है

B. संगत

C. ��त�ेदी है।

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द कोई रेखायु� संगत है तब इसका आलेख -

A. सम�तर है

B. हमेशा आ�ादक

C. ��त�ेदी व आ�ादक

D. इनमे से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_cac17RH63Zu2
https://dl.doubtnut.com/l/_KFFKR5fDzQnd


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द  तथा  के अप�र�मत

हल ह�गे य�द -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y = 7 (a + b)x − (a + b − 3)y = 4a + b

a = 5, b = 1

a = − 5, b = − 1

a = 5, b = − 1

6. दो अंक� क� सं�ा के अंक� का योग 9 है। य�द सं�ा म� 27 जोड़ा जाता है, तो अंक� के

�ान प�रव�त�त हो जाते है। तब सं�ा है -

https://dl.doubtnut.com/l/_KFFKR5fDzQnd
https://dl.doubtnut.com/l/_dZUs8IESwlV9
https://dl.doubtnut.com/l/_T2cVkfDwO2N7


A. 36

B. 63

C. 45

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. समीकरण यु� x = 0 तथा x = 5 के हल ह�-

A. 1

B. कोई नह�

C. अनंत

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T2cVkfDwO2N7
https://dl.doubtnut.com/l/_qlMSJ1kX4lmq


वीिडयो उ�र दख

8. समीकरण  का आलेख है -

A. एक सरल रेखा

B. �� रेखा

C. �ै�तज रेखा

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 5

9. य�द  तब समीकरण �नकाय  के हल ह�-

A. अ��तीय

B. कोई नह�

C. अनंततः

am ≠ bl x + by = c, lx + my = n

https://dl.doubtnut.com/l/_qlMSJ1kX4lmq
https://dl.doubtnut.com/l/_QF9ZRQfGmBKA
https://dl.doubtnut.com/l/_5lpNNBKiWtyY


�मू��कन पर��ण

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द समीकरण  तथा  सम�तर है, तब k =

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2x + ky = 1 3x − 5y = 7

10

3

−
10

3

−13

https://dl.doubtnut.com/l/_5lpNNBKiWtyY
https://dl.doubtnut.com/l/_ocdOgpLbL31U
https://dl.doubtnut.com/l/_0IxDiYbEIrV1


1. िकसी �भ� के अंश से य�द 1 घटाया जाये तो वह  तथा य�द हर म� 8 जोड़ा जाये तो वह 

 हो जाती है। �भ� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1

3
1

4

2. माना एक छा�ावास के मा�सक िकराये का कुछ भाग �न��त है तथा शेष िकसी के �ारा

मैस म� �लए गये भोजन के �दन� पर �नभ�र है। जब एक छा� A , 20 �दन� तक मैस से खाना

लेती है तो उसे छा�ावास म� कुल � 1000 देने होते ह� जबिक दसूर� छा�ा B को 26 �दन� के

�लए � 1180 का भुगतान करना पड़ता है। छा�ावास का �न��त िकराया तथा ��त�दन खाने

का मू� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. रो�मला ने 2 पे��ल तथा 3 रबर � 9 म� खर�दी । उसक� सहेली सोनाली ने 4 पे��ल तथा

6 रबर � 18 म� खर�दी । इस ���त को बीजग�णतीय तथा आलेखीय �प म� �न�पण

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0IxDiYbEIrV1
https://dl.doubtnut.com/l/_U7VcxnJrzipF
https://dl.doubtnut.com/l/_oB3Dk7St3LhO


4. �वलोपन �व�ध �ारा �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

− = − 1, + = 8, x ≠ 0, y ≠ 0
1

2x

1

y

1

x

1

2y

5. हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

3(2u + v) = 7uv, 3(u + 3v) = 114uv

6. हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y + z = 7, x + 3z = 11, 2x − 3y = 1

7. समीकरण यु��  तथा  का हल �ात क��जए तथा

य�द  तब  मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

+ − 1 = 0
x

10

y

5
+ = 15

x

8

y

6

y = λx + 5 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_oB3Dk7St3LhO
https://dl.doubtnut.com/l/_8pzkLLYHakxj
https://dl.doubtnut.com/l/_IMOplsNHzmb7
https://dl.doubtnut.com/l/_26FudL82UiBG
https://dl.doubtnut.com/l/_h0VONb7G7ZdO


8. य�द  तथा  तब  तथा  के मान �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2x + y = 23 4x − y = 19 5y − 2x − 2
y

x

9. एक दो अंक� क� सं�ा को या तो उसके अंक� के योग को 8 से गुणा करके तथा उसम� से 5

घटाकर अथवा उसके अंक� के अंतर को 16 से गुणा करके तथा उसमे 3 जोड़कर �ा� क�

जाती है। सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक हाइवे पर A व B को �ान 100 िकमी० क� दर� पर है एक कार �बदं ुA से तथा दसूर�

कार �बदं ुB से एक ही समय पर चलना �ार� करती है। य�द वे एक ही �दशा म� चलती है तो

5 घ�े बाद �मलती है तथा �वपर�त �दशा म� चलने पर 1 घ�े बाद �मलती ह�। दोन� कार� क�

चाल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_h0VONb7G7ZdO
https://dl.doubtnut.com/l/_EPS0H0RecExV
https://dl.doubtnut.com/l/_hroXxWP6UMnS
https://dl.doubtnut.com/l/_jlnfQiAavSmf


11. �न� समीकरण� के आरेख, एक ही �ाफ पेपर पर ख�चे । 

 

इन रेखाओ ं�ारा बने समल� चतुभुज� के शीष� के �नद�श�क तथा �े�फल �ात क��जए।

उ�र देख�

2x + y = 2, 2x + y = 6

12. 30 िकमी० चलने म� X को Y से 3 घ�े अ�धक लगते ह�। य�द X अपनी चाल दोगुनी कर द�

तो वह Y से  घ�े पहले इस दरु� को पूर� करता है। X व Y क� चाल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1
1

2

13. एक ट� ेन, एक समान चाल से एक �न��त दरु� को पूर� करती है। य�द इसक� ग�त 6

िकमी०/घंटा बढ़ा दी जाये तो वह इस दरु� को 4 घ�े कम म� पूर� करती है और य�द ट� ेन क�

ग�त 6 िकमी०/घंटा घटा दी जाये तो वह �न��त समय से 6 घ�े अ�धक म� दरु� तय करती है।

या�ा क� दरु� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jlnfQiAavSmf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8HSJfl6ZKS
https://dl.doubtnut.com/l/_eGUQawPzU2SG
https://dl.doubtnut.com/l/_A2mz3nHsGpsC


14. एक िपता क� आयु उसके 5 पु�� क� आयु के योग के बराबर है। 15 वष� बाद उसके पु�� क�

आयु का योग, उसके िपता क� आयु के योग से दोगुना गोटा है। िपता क� आयु �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

15. 40 �व�ा�थ�य� क� एक क�ा म� छा� व छा�ाओ ंका अनुपात  है। 5 �व�ाथ� क�ा म�

नये आते ह�। उनम� से छा�� क� सं�ा िकतनी होनी चा�हए �जससे छा� व छा�ाओ ंक� सं�ा

का अनुपात  हो जाये ।

वीिडयो उ�र देख�

2: 3

4: 5

16. एक तीन अंक� क� सं�ा के अंक� का योग 17 है । बीच वाला अंक शेष दो अंक� के योग

से 1 अ�धक है। य�द सं�ा को उ�ा िकया जाये तो वह सं�ा 396 कम हो जाती है। सं�ा

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TOAE28lF621P
https://dl.doubtnut.com/l/_4K5F9BEtsyZy
https://dl.doubtnut.com/l/_m66Gh9TCgZQK
https://dl.doubtnut.com/l/_PtB5tszL3lhP


17. एक िपता व उसके पु� क� आयु का योग 55 है । य�द िपता इतने वष� जी�वत रहे �जतनी

िक उसके पु� िक आयु, उसक� वत�मान आयु के बराबर न हो जाये तब उन दोन� क� आयु का

योग 93 वष� हो जाता है। उनक� वत�मान आयु �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

18. मी० A , अपनी बेटी से कहता है िक 7 वष� पहले वह तु�ार� आयु से 7 गुना था। अब से 3

वष� बाद म� तु�ार� आयु से 3 गुना बढ़ा होउगा । इस ���त को बीजग�णतीय व आलेखीय �प

म� �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

19. a के िकस मान के �लए �न��ल�खत समीकरण �नकाय का अ��तीय हल होगा । 

वीिडयो उ�र देख�

7x − 5y = 4, 4x + ay = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_PtB5tszL3lhP
https://dl.doubtnut.com/l/_qsqegD7yODlo
https://dl.doubtnut.com/l/_8CWJP47JQd1T


20. �न� समीकरण� का आलेख ख�चे : , 3x+y-9=0` | इस समीकरण�

तथा x - अ� से बने ि�भुज के शीष� के �नद�श�क भी �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 4y + 6 = 0

21. �वलोपन �व�ध �ारा �न� समीकरण� यु�� को हल क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

11x + 15y + 23 = 0, 7x − 2y − 20 = 0

22. �वलोपन �व�ध �ारा �न� समीकरण यु�� को हल क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

− + 5 = 0, + − 2 = 0, x ≠ 0, y ≠ 0
3a

x

2b

y

a

x

3b

y

23. �ज - गुणन �व�ध �ारा �न� समीकरण यु�� को हल क��जए। 

ax − ay = 2, (a − 1)x + (a + 1)y = 2(a2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_EGd9AWZowfQX
https://dl.doubtnut.com/l/_CnKiVBgrtXH7
https://dl.doubtnut.com/l/_Zyd3NbbFk0eo
https://dl.doubtnut.com/l/_6tO3GauAEduU


वीिडयो उ�र देख�

24. दो ���य� क� आमदनी का अनुपात  है। तथा उनके खच� का अनुपात  है। य�द

इनमे से ��ेक � 2000 ��तमाह बचत करता है। तो उनक� मा�सक आय �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9: 7 4: 3

25. एक �भ� के अंश व हर का योग  है। य�द अंश व हर दोन� म�  जोड़ा जाता है। तो �भ�

का मान  होता है। �भ� �ात क��जए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8 3

3

4

3

5

1

5

5

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6tO3GauAEduU
https://dl.doubtnut.com/l/_L8vKZmyti4cw
https://dl.doubtnut.com/l/_05IbXJtLW7CX


26. एक हाइवे पर दो �बदं ुA व B 120 िकमी० क� दरु� पर है। एक कार �बदं ुA से तथा दसूर�

�बदं ु B से चलना �ार� करती है। य�द वे एक ही �दशा म� चलती है तो 6 घ�े म� �मलती ह�

तथा �वपर�त �दशा म� चलने पे 1 घंटा 12 �मनट म� �मलती है। ��ेक कार क� ग�त �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

27. k के िकन मान� के �लए �न� समीकरण �नकाय के अनंततः हल ह�गे- 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = k, (k − 1)x + (k + 2)y = 3k

28. m का वह मान �ात क��जए �जसके �लए  तथा

 के अप�र�मत हल ह�गे।

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y − 7 = 0

(m − 1)x + (m + 1)y = 3m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_05IbXJtLW7CX
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29. k के िकस मान के �लए �न� रेखायु� का कोई हल नह� है। 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 9, 6x + (k − 2)y = 3k − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LYtLvW5vYlLM

